

# GÖMÖR-KIS-HONT

## VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

Társadalmi, megyei és községi érdekeket képviselő hetilap. — A Gömörvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Ersébet-tér 9. sz. Tompa Mihály-u. 9. sz.  
Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelesés; továbbá előfizetések, hirdetés, nyilttér és egyéb felszólalás.  
Telefon-szám: 52. Telefon-szám: 52.

Felelős szerkesztő:  
**GÁL ISTVÁN.**  
Kiadó laptulajdonos:  
**RÁBELY KÁROLY.**

Az előfizetés díja:  
Egész évre . . . 12 korona. — Félévre . . . 6 korona.  
Egyes szám ára: 24 fillér.  
A hirdetés díja:  
Bármiféle adományok nyugtázása soronként . . . 20 fillér.  
Egy háromhasábos petítisor térfogata . . . 20 fillér.  
Nyilttér sora . . . . . 50 fillér.

A szerkesztőség kéziratot nem ad vissza, bélyegtelen levelet nem fogad el. — Vidéki levelezőink kéretnek, hogy közleményeiket péntek délig megküldeni sziveskedjenek.  
A kiadóhivatal hirdetését és nyilttéri közleményt csak szombat délelőtti 10 óráig fogad el.

## Farsang

lenne a világban, csörgősipkás, karneválos farsang, az emberi jókedvnek és a szeles bolondériának színes szezonja, ha nem lennének férfiatlanok a házak, ha nem lenne tele minden asszonylélek nehéz sóhajrással s ha nem mondanánk el százszor egy nap a világháború keserű jelenségeivel szemben: elég volt!

Farsang lenne s azon törnénk a fejünket, hol és hogyan mulassuk ki az ágaskodó temperamentumunkat, hol és hogyan rázzuk le magunkról a mindennapi élet szűrkeségének porát s milyen maskarában mutassunk fricskát a szomorú emberhangulatnak.

Ma ki gondol erre? Hová bujt el a piros-pozsgás jókedv, a szívet melegítő leánykaczagás, hová lettek a fehér ruhás Pierók és a nevető szemű, tájós szívű kis Colominák?

Ma csak a naptár betűi diktálják tollunkra a farsang témáját, mert ma temető a világ, siralomház az élet és nehéz keresztekkel küzdök minden egyes ember.

Ma a tizenhétéves fiúk — az élet pazar toalettjének puha selymei — a sokatjelentő mérczén átettek már s a halálra vagy a dicsőségre készülnek, a falukban komoly és nehézléptű katonák tartják a zásokot és viszik a megmaradt szűkös „élet“ egyrészét, a városokban hideg van és verekednek egy falat kenyérért s a szobákban petróleumtalan sötétségben ébrednek és élednek a keserű gondolatok.

Ma mindez megüli a világot és elrontja az emberi kedélyt. — Ma tele vagyunk panaszszal, jajjal és sópánkodásokkal, eltáult a szívünk, fásult lett a kedélyünk és rossznak ismertünk meg mindent, ami azelőtt kedves volt, ami azelőtt jó volt, még az embereket is. És mégis farsang van. A sok dátumos naptár mégis élénk hozza ezt a vigságra teremtett időszakot. Régi, szép farsangok emlékei ébrednek bennünk, zörög a cigány, játszik a kurjantás, keringenek a fiatal lábak, de az emlékek visszassompolyognak a jelen homálya elől s mi csodálkozva és rezignáltan kérjük önmagunktól és mindenkitől, akinek szíve van: ez is farsang?

## Közélelmezési tanácsot létesít az alispán.

— A közélelmezési tanács kinevezése. — Az alispán a közélelmezésről és a tanács feladatairól. —

A vármegye közélelmezése tekintetében jelentős hivatásu intézmény alakítását határozta el dr. Fernet Gyula alispán, aki a közellátás nagy felelősségű kérdéseiben a lelkiismeretesen kívül a gyakorlati élet kívánalmait is sokra és fontosnak tartja.

Az alispán a múlt hét folyamán a közellátási és közélelmezési kérdésekben való véleményadás céljából hivatalánál egy közélelmezési tanács szervezését határozta el s ezen nagyfontosságú bizottságot a következőképpen állította össze, illetve abban való részvételre a következő egyéneket kérte fel:

A tanács elnöke az alispán, vagy akadályoztatása esetén a vármegye főjegyzője, tagjai: Szemán Endre prelátnak plebános, Szent-Ivány József földbirtokos, Medveczky Sándor kir. körjegyző, dr. Kovács László polgármester, Szontagh Zoltán főszolgabíró, Fáy Barna tb. főszolgabíró, id. Baksoy József keresk. tanácsos és Máthé Jenő a Gömörvármegyei Áruforgalmi r. t. igazgatója, a tanács jegyzője: Gál István vm. aljegyző.

A tanácsnak ezen összállítása a közönségre nézve csakis megnyugtató lehet s örömmel kell fogadnunk azt a szellemet, mely a mindennapi élettel oly közeli vonatkozásokban álló kérdéseknél a fogyasztóközönség megnyilatkozásait is lehetővé teszi s amely a közellátási ügyek intézését az íróasztalok sablonos levegőjéből kiemei a társadalom s az üzleti élet hangjaival igyekszik harmóniába kövacsolni.

Ezen kérdéssel kapcsolatban felkerestük dr. Fernet Gyula alispánt s tőle a következő szíves nyilatkozatot kaptuk:

— Az a közélelmezési rendszer, mely a központosított elosztást vette az ellátás alapjául s amely elsősorban dirigens szervként veszi igénybe a törvényhatóságnak s a törvényhatóság első tisztviselőjének tevékenységét, nem egyszer súlyos és anyagilag is erősen felelősségteljes feladatok elé állít engemet. A legjobb lelkiismerettel, akaratl, a bennem és tisztviselőtársaimban lévő talán természetes, talán a háború következtében feleledt merkantil és gyakorlati érzéssel igyekeztem eddig ezeket a kérdéseket megoldani s ha külső megnyilvánulásaiban nem is volt zavaró momentum, mégis vannak jelenségek, amelyek fokozottabb mértékű felelősséget kívánnak s amelyekkel szemben a közönségnek és a társadalomnak megnyilatkozó véleményét nem hagyhatom figyelmen kívül. Szükségesnek és a közélelmezési kérdések megoldásának szempontjából eredményes kihatásúnak láttam tehát, hogy önmagam megnyugtatósára, súlyos felelősségemnek önmagammal szemben való erősítésére egy tanácsot szervezzek magam mellé, amelynek tagjait úgy választottam meg, hogy abban egy a fogyasztó közönségnek, mint a néppel közvetlenül érintkező hatóságoknak, végül a

kereskedelmi tényezőknek és a közellátás üzleti részét lebonyolító vállalat érdekképviseletének is szava lehessen.

A tanácsot esetről esetre kívánom egybe hívni s véleménye alá kívánom bocsátani mindazon intézkedéseim tervezetét, amelyek a közélelmezéssel kapcsolatban mutatkoznak szükségesnek s amelyek a közönségnek akár az ellátás mérvében, akár az árucikkek áraiban való részvételét betolyásolják. Ezen tanácssal szeretném megtárgyalni a közellátási cikkek finanszírozásával kapcsolatban felmerült kérdéseket s ezen tanács útján kívánom hatékonyabbá tenni az alispán hatósági szerve: a Gömörvármegyei Áruforgalmi részvénytársaság feletti felügyeleti és ellenőrzési jogot, mert egy több millió forogalmat lebonyolító vállalat közhasznú tevékenységét minél szorosabban belekapcsolni a vármegye életébe ez nemcsak speciálisan vármegyei érdek, de a jövőre nézve nagy kihatással bír közgazdasági érdek is.

De legfőképpen az az intenció vezetett a közélelmezési tanács megalakításánál, hogy a közigazgatási szervezetre rótt nehéz közellátási tevékenységnek legalább az irányításában rendelkezhessek több kipróbált tekintély véleményével s támogassam azt a látókört, amely az aktaszerű elintézés alkalmával sokszor talán szűkreszabott lehet. Nem egy bürokratikus szervezetet akarok ezzel életreteremtteni, amely nehézkességével meggátolja a közellátásnál olyannyira fontos gyorsaságot és az azonnali intézkedések lehetőségét, de az életből meritett gondolatokkal akarok számolni akkor, mikor elhatározásokat kell tennem egy vármegye közönségének eleven és sokszor fájdalmas érdekeivel szemben vagy azok mellett.

En meg vagyok győződve arról, hogy ez az elhatározásom sikerteljes lesz s hogy ma, midőn benne van a levegőben a tömegeknek s a közönség minden rétegének érvényesítési tevékenysége, s amikor tele van idegességgel az egész világ, sikerülni fog vármegyémben a közélelmezési tanács tagjainak értékes tapasztalatait oly irányban felhasználnom, hogy a közellátási intézkedéseim minden emberrétegnek megnyugtatót okozhatnak s hogy a vármegye finanziaális érdekeit összhangban fogom tudni tartani a közönség sokirányú és nehezen kielégíthető érdekcsoportjaival.

Az alispán markáns nyilatkozata sokatmondó és erős tartalmu. Elhatározását csakis helyeseltetjük és megnyugtatósággal vehetjük. A közellátás ügye nem lehet begombolt, titkos rúgójú kérdés, annak a nyilvánosság előtt van a helye s így ebből a szempontból sokra kell értékelnünk az alispán intézkedését, mely magában hordja az idők szelét és levegőjét.

## Hírek a gömői közéletmezés és közellátás világából.

### A cipőjavítási árak szabályozása.

Fontos népjóléti intézkedést tett a napokban az alispán, elrendelvé a cipőjavítási áraknak hatósági szabályozását s megszabván azon legmagasabb árakat, melyeket a cipő- és eszmajavításokért az iparosok követelhetnek. A meghatározott árak csakis azon javításokra nézve érvényesek, melyekhez talpat a cipőtjavítató fél ad. Ez esetben a cipészek a következő árakat számíthatják fel: férfi cipő talpalása és sarok javításánál 8 korona, női cipő talpalása és sarok javításánál 7 korona, gyermekcipő talpalása és sarokjavításánál 6 korona a munkadíj. A sarok javításáért az anyagon kívül 2 kor. 50 fillér követelhető. Ha a cipő talpalása sarokjavítás nélkül történik, akkor a fentebb megjelölt árából 2 korona hozandó levonásba.

**Aki utazik, vigyen kenyeret.** Az Országos Közéletmezési Hivatal rendeletben értesítette a törvényhatóságokat, hogy a vasúti állomások étkész terméiben ezentul nem szabad az utasoknak kenyeret adni.

**A malmok ellenőrzése.** A vármegye alispánja rendeletet adott ki, mely összefoglalóan magába foglalja a malmok üzemével kapcsolatos intézkedéseket. A rendelet minden malomban szembetűnő s a közönség által könnyen hozzáférhető helyen állandóan kifüggesztve tartandó.

**Hol a mosószóda?** Hetekkel ezelőtt kapott értesülésünk alapján megírtuk, hogy a mosószóda és maróvátum szükséglet kielégítése érdekében ezen cikkek hatósági elosztás tárgyát fogják képezni. Azóta türelmesen vár a közönség és lesi, mikor kap már ezekből a fontos cikkek közül, amelyek főleg most a sertésölések idejében szükségesek ahhoz, hogy a háztartások ellássák magukat mosószappannal. A mosószóda ellenben késik, pedig legelőbb ideje lenne, hogy hozzájuthassunk, mert ma mosószódat csak óriási áron és protekcióval lehet szerezni.

**Aruhalmozás és csempészés Dobsinán.** A „Dobsina és Vidék”-ben olvassuk, hogy az ottani rendőrőrmester G. M. ottani kereskedőt elfogta, amint 66 kg. gyertyát akart Dobsináról elszállítani. Ugyanezen kereskedőnél 500 kg. gyertyát és 60 kg. talp- és felsőbőrt talált.

**A Sertésforgalmi Iroda vármegyénk területére nézve Salgó Gábor balassagyarmati céget bízta meg a főbizományossággal.** Nem találjuk helyesnek és célravezetőnek ezt az intézkedést, mert eszünkbe jut a tavalyi burgonyarekvirálási időszak, amikor ugy a közönségre, mint a hatóságokra nézve nagyon hátrányos volt az a körülmény, hogy a bizonyos nem lévén a vármegye területén, nehézkes és hosszadalmas volt vele az érintkezés. Azután pedig azt is figyelembe kell venni, hogy a gömői cégek is érdemelnek bizonyos előnyöket!

**Ne várjunk korpát a Korpaközponttól.** A Korpaközpont füzetet adott ki, melyben a gazdaközösséget a korpabeszerzés módjáról tájékoztatja. A füzet tartalmazza az ország vármegyéinek három csoportban való beosztását a tekintetben, hogy a rendelkezésre álló korpamennyiség miképen osztatik szét. Az első csoportba tartoznak azon vármegyék, melyekben a legrosszabb volt a termés, ezek részestülnek elsősorban kiutalásban, a második csoportba tartoznak azon vármegyék, ahol rossz termés volt, ezek másodsorban kapnak kiutalást, — a harmadik csoport vármegyéiben jó termés volt, ezek csak legvégül részestülnek korpában és Gömört ezen harmadik kategóriába sorozva találjuk. Egyszóval kevés reménye lehet gazdaközösségünknek ahhoz, hogy korpában részestüljön.

**El kell látni petróleummal a patikákat.** Az alispán, a kereskedelemügyi miniszter intézkedése folytán elrendelte, hogy fontos közegészségügyi szempontokból, az elsőfokú hatóságok kötelesek a gyógyszerüzemeket petróleummal ellátni.

**A gyógyszerüzemek cukorsztik-ségletének** újabb 3 hónapra való kielégítése érdekében az alispán a múlt napokban intézkedést tett.

**A világitási bajok.** Januárban csak fele annyi petróleumot utalt ki mint a múlt évben az alispán az egyes elsőfokú hatóságok rendelkezésére, mert januárban csak 150 mm. petróleum érkezett a kiutalt 300 mm. helyett. A világitási bajok javulására nincs kilátásunk, mert a kereskedelemügyi miniszter a decemberi hátralékos szállításokat betiltotta s így február hónapban a legjobb esetben 150 mm. petróleumra lehet kilátásunk, mert a legjobb esetben a januári hátralék kerül majd szállításra. A gyertya szállítvány megérkezett ugyan már Rimaszombatba, de mert a keresk. minisztérium a szállítási igazolványokat még nem küldötte meg, tovább szállítani nem lehet.

**A paprika legmagasabb ára.** A feldolgozott paprikáért követelhető legmagasabb ár ezentul a nagykereskedelmi forgalomban: az elsőrendű paprikáért kilogrammonként 30 korona, a másodrendű paprikáért 25 korona, a harmadrendű paprikáért 20 korona, a kiskereskedelmi forgalomban: az elsőrendű paprikáért 35 korona, a másodrendű paprikáért 29 korona, a harmadrendű paprikáért 24 korona.

**A szén szállítása.** Vársanyi Jenő, a szénügyek kormánybiztosa rendeletet adott ki, amely szerint február elsejétől kezdve szenet, briketet vagy koxot, vasuton vagy hajón való fuvarozása csakis az országos szénbizottság által kiállított írásbeli engedély alapján szabad felvenni.

## Jótekonyczélú előadások és estélyek.

**A rimaszombati tisztí estély.** Az e hó 2-iki nagyváradi tisztí estély iránt — melyet a 80 ik gyűjtemény tisztikara rendez — a közönség körében nagy érdeklődés mutatkozik. Az estélynek kedélyes műsora lesz, melyen a katonatiszti szereplőkön kívül *Kármán Katinka*, *Marikovszky Elza*, *Cziner Márta* és *Gál István* is közreműködnek. Az estélyre meghívókat bocsátottak ki s csakis azok váthatnak jegyet, akik meghívót kaptak.

**Teaestély a polgári olvasóköriben.** A rimaszombati polgári olvasóköriben e hó 9-én teaestély lesz, melynek előkészületei serényen folynak.

**Műkedvelői színelőadás Kisperlászón.** Egy szép estély emlékeivel tért vissza otthonába mindenki, aki január 20-án részt vett *Szlaboczký Jenő* kisperlászói ev. tanító által rendezett műkedvelői előadásán. Előadták „A tót leány” cz. népszínművet 25 szereplővel. A főszereplők voltak: Balázsik János, Kundrák Zsuzsika, Boldis Zsuzsika, Koleszár Ilonka, Kundrák János, Balázsik András, Gál Zsuzsika, Balázsik Béla, Balázsik Mariska, Holko Jolánka és Bajusz Zsuzsika. Az estély a hadi özvegyek és árvák ügyét 227 kor. 50 fillérral segítette. Értékes jelenség, hogy a csak egy évtizeddel ezelőtt teljesen tót közég nyelvben és érzésben egészen megmagyarosodott. Ezt a hazafias nagy munkát teljesen *Szlaboczký Jenő* a község tanítója végezte, ki 14 évi működése alatt az ifjúságnak nemesak tanítója, hanem nevelője is volt.

**Magyar színelőadások Nagyszuhán.** A nagyszuhai r. kath. egyházi ifjúság tanítója *Gajdár Jenő* dicséretreméltó munkát teljesít az által, hogy egész sorozatát rendezti a műkedvelői jótekonyczélú színelőadásoknak. — Az első előadás decz. 26-án volt, nagy-

szertü műsorral. — A második előadás január 20-án tartott meg. — A hadiárvák és özvegyek javára tiszta jövedelmül 322 korona folyt be. — Jólesik a tudat, hogy Nagyszuha vidékén, a magyar hazafias szellemet megerősödve látjuk.

## Világháború.

A béke ügye az oroszokkal még nem végződött be. Meglehet, hogy még egyes dolgok komplikáltabbá teszik a helyzetet és hogy talán ott sikerül a béke leghamarabb, a hol azelőtt legkevésbé reméltük. Most Ukrajnával vannak legközelebbi békés kilátásaink. Ott a most uralkodó kormány őszintén jóakarátunak látszik, de a péterváriak mintha akadályokat gördítenének az ukránokkal való béke útjába. A bolsevik kormány odahaza nem mutatkozik ctyannak, a ki a hirdetett elveket mindenben meg akarná valósítani. Különösen a népek önrendelkezési jogát nem látszik figyelembe venni. Az alkotmányozó gyűlést szétkergette odahaza fegyveres erővel, most meg Finnország belső ügyeibe avatkozik bele fegyveres erővel. Egyébként háborus állapotban van Oroszország Romániával is s ebben egyelőre a román csapatok győznek, a melyek orosz földön Beszarábiában nyomulnak előre.

A béke ügye most kerül újra tárgyalás alá a multkori megszakítás után. Reánk nézve kívánatos volna, hogy sikerüljenek a tárgyalások és ezen az oldalon helyreálljanak a rendes állapotok és megújuljon kelet felé a kereskedelmi forgalom is.

A nyugati frontokon azonban még tart a háború és tavaszra bizonyára nagy erővel tör ki.

Olaszországnak ugy látszik az a szerepe, hogy villámháritóul szolgáljon a francia és angol frontok részére. Erre mutat sz a körülmény, hogy az asiagói fensikon most igen nagy erővel kezdenek fellépni az olaszok és többszörös heves támadások után sikerült két hegyet visszafoglalniuk tőlünk. Ennek oka algha az, mintha az elfoglalt területek visszafoglalását remélnék, hanem az, hogy lekössék olasz földön levő erőinket s ne engedjenek onnan sokat átvinni a francia angol front ellen, a hol egyelőre nem számítanak nagyobb amerikai segítő csapatokra.

A francia és flandriai fronton különben tűzérési és aknavető harcok vannak.

A macedóniai fronton kisebb előőrsi esetepatékról érkezik jelentés.

A török frontokról kaligatnak a jelentések.

A tengeraltjárók állandó sikereket mutatnak föl s ugy látszik, ez gyökeresen érinti az ellenséget.

## Hírek és vegyesek.

### Lukács Margit esküvője.


Több és melegebb hangot érdemlő mint egy más hír.

Azon a helyen kellene szelid és szinbe öltöztetett szavakkal írni róla, ahol a poézis van otthon s jó lenne a szürke redakció levegőjéből kiemelkedni és illatot — melegen reszkető virágillatot — adni annak a hasábnak, amely erről az eseményről szól.

Lukács Margit, a tiszta és szentnek magasztosult emberi érzéseket követte esküvel fogadja meg, hogy az élete és a szerelme ezentul egy lesz és Lukács Margitot egy vármegye társadalmának kivételesen meleg érdeklődése és szeretete kíséri el a sokat jelentő oltárhoz.

És amikor odaér, el kell búcsúznia a lány-ságától.

Ezt a leánybúcsút nehéz tollal megírni. Egy ünnepeit, szép és az átlag szépségekből is kiemelkedő lányélet utolsó akkordjaiban annyi hang és érzés rezeg a mult gyönyörű melódiái-

**A legjobb csiraképes konyhakerti vetemény-magvak 5, 10 és 20 grammos csomagokban hatósági áron február 1-étől Csintalan János virágüzletében kaphatók.  Árjegyzék kifüggesztve.**

ból, hogy kevés lenne minden szavunk és a Lukács Margit lányágával többet kell elbűcsúztatnunk, mint egy leányéletnek kedvességeit, napsugarát.

Akkor pattant bimbóba, amikor vig és nívós társadalmi élet zajlott e megyében. Az apák örökké élő jékedvét tisztultan örökölték a fiúk s még mesze volt a szele is a rossz időknél, a könnyeket jelentő szomorúsággal teli napoknak. Az emberek éltek, örültek az életnek, a fiatalok vére erősen tüzelt és Lukács Margit a göméri fiatalok horizontjára került.

Ezt a helyet kedvesen és díszesen reprezentálta és mikor megdörgött a világ ege, amikor az emberi hősiesség csodákat művelt s a fiatal vért elszakította az otthon melegétől a kötelesség — Lukács Margit szomorú lett. Elbűcsúzott a két szép öcsésétől, párnákat rakott a sebesült hősök nehéz feje alá, ha meg kellett mozdítani az emberi sziveket, kézenfogta ennek a jószívű Rimaszombatnak kedves lánygárdáját és fáradt, szomorúan mosolygott, perselyt csörgetett, gyűjtötte a pénzt, hogy kevesebb legyen a fájdalom, hogy ritkább legyen a szomorú nyomor.

És ebben a hangulatban, a háboru sóhajos napjaiban megtalálta a boldogságát. Egygyel többert kellett remélnie a szívének, még távolosabb és szomorúsággal telibb lett a szeme, ritkább a mosolygása — és úgy élt, mint ahogy élnie kell egy magyar lánynak akkor, mikor mindenét kockáztatva állította a végzet.

Senki sem látta táncolni, vigadni a háboru alatt.

És most, mikor a harcmezőről rövid, hamar elmuló szabadságra hazajött a vőlegénye és odaállanak az emberi életnek egyik legszebb és legpoétikusabb aktusa elé, meg kell dobbannia Gömör szívének, mert a virágokkertünk legszebb részéje ő, mert szerette és szereti a mi levegőnk, a mi életünk és mert az igaz boldogság napsugarát érdemli meg... meleget, sok szépséget és hosszú boldogságot!

**Knapp Gusztáv** cs. és kir. 38-ik gyalogezredbeli őrnagy több hónapos szakadatlan frontszolgálat után az elmúlt héten szabadságra érkezett s a múlt hó 29-én Rimaszombatba jött, hogy megtartsa esküvőjét kövecsesi **Lukács Margittal**, **Lukács Géza** nyug. főispán, udvari tanácsos leányával. Az esküvő a rimaszombati református templomban e hó 2-án, szombaton délelőtt 11 órakor folyt le s a menyasszony részéről **Marton János**, a vőlegény részéről **Lukács Béla** voltak a tanúk. Lapunk lezárta a szombati ünnepre való tekintettel pénteken este történetén, ezen kedves eseményről részletes tudósítást csakis jövő számunkban közölhetünk.

A háborus viszonyok természetessé teszik, hogy az esküvő szűk családi körben folyt le, de Rimaszombat város s a vármegye közönsége meleg szeretettel és érdeklődéssel kíséri ezt a házasságkötést, hiszen a vármegye egyik legünnepeltebb leánya áll az oltár előtt. A gratulációk nagy tömegéből ki kell emelnünk azt a tényt, hogy a vármegyei központi tisztikar megleghangú üdvözlőiratot intézett a fiatal asszonnyhoz s a jókívánságok meleg szavaival köszöntötte az esküvő után. A vármegye területén lévő öt rendezett tanácsu város közönsége pedig értékes ajándékkal kedveskedett Lukács Margitnak s az ajándékokat dr. **Lovács László** és **Smál József** polgármesterek adták át a múlt hét folyamán.

Az esküvő után a fiatal pár rövid tartózkodásra a fővárosba utazik, ahonnan szabadságának letelte után Knapp Gusztáv ismét a harcmezőre megy, felesége pedig Rimaszombatba jön.

**Gróf Serényi Béla** v. b. t. t. a kereskedelemügyi magyar miniszteri állásától felmentetve a „fáradhatatlan szorgalommal teljesített szolgálatainak elismeréséül” a Lipótváros nagykeresztjével lett kitüntetve. A távozó kereskedelemügyi miniszter hír szerint a földmivelésügyi tárczát fogja elvállalni s így az ország kormányzásában értékes és bizalmat érdemlő egyénisége továbbra is vezető pozícióban marad. A kitüntetés híre vármegyénkbeli tisztelői eihalmozták gratulációkkal gróf Serényit, aki rövid pihenőre múlt napokban Putnokra érkezett.

**Szent-Iványi Arpád** országgyűlési képviselőt, törvényhatóságunk közéletének alapos alakját a fővárosi lapok híradásai s egyéb helyről jövő értesüléseink szerint is a közeljövőben valószínű belső titkos tanácsossá nevezi ki a király.

**Személyi hír.** **Putnoky Mór** főispán e hó 2-án Budapestről Rimaszombatba érkezett és részt vett a 80-ik gyalogezred által rendezett estélyen s az e hó 5-iki rendkívüli megyegyűlésen.

**Negyvenéves tanári működés.** Február 1-én múlt negyven esztendeje, hogy főgimnáziumunk kiváló tanára: **Kerekes Dezső** Marosvásárhelyen megkezdte tanári működését. Az érdemes tanárt, aki a rimaszombati főgimnáziumnak legidősebb rendes tanára és pénztárosa, ez alkalommal testületileg üdvözölték tanártársai, akiknek nevében **Loysch Ödön** főgimn. igazgató mondott az ünnepelt 40 évi működését méltató szép beszédet.

**Arany érdemkereszt a főispánnak.** **Putnoky Mór** főispánna történt kinevezetése előtt Budapesten a nyugati pályaudvar parancsnokságánál teljesített, mint szolgálaton kívüli viszonybeli huszár főhadnagy szolgálatot. Ezen minőségében a háboru idején teljesített kitért szolgálata elismeréséül a koronás arany érdemkereszttel lett kitüntetve a vitézségi érem szalagján.

**Tanári kinevezés.** A földmivelésügyi m. kir. miniszter előterjesztésére a király **Náray András** gazdasági akadémiai segédtanárnak a gazd. akadémiai rendkívüli tanári címet és jellegzet adományozta.

**Jogi tanulmány.** Dr. **Osváth Gyula** kassai jogtanár, akinek értékes jogirodalmi tevékenységéről már több ízben írtunk, Kassa város jogának multját tárgyaló nagyobb tanulmányon dolgozik s a mű a város anyagi hozzájárulása folytán fog megjelenni.

**Áthelyezés.** A kultuszminiszter áthelyezte **Szanto Armin** brassói állami felsőkereskedelmi iskolai tanárt jelenlegi minőségben a nagyrocei állami felsőkereskedelmi iskolához.

**Bírósági áthelyezések.** Az igazságügyminiszter **Smál Gyula** rimaszombati járásbíróát az itteni kir. törvényszékhez, **Baksay József** marosludasi járásbíróát a rimaszombati és dr. **Majtán Arnold** privigyei járásbíróát a zólyomi járásbíróshoz saját kérésükre áthelyezte.

**Eskütétel.** **Lukács Ottó** m. kir. segéd-erdőmérnök, aki harcztéri szolgálata közben megrokkant, a rimaszombati állami erdőhivatalhoz kinevezetve, a hivatali esküt január hó 29-én tette le **Pöschl Ferenc** m. kir. erdőtanácsos előtt.

**Hivatal átvétel.** A rimaszombati m. kir. áll. erdőhivatal főnöke **Pöschl Ferenc** m. kir. erdőtanácsos hosszabb betegségeből felépülve átvette hivatala vezetését.

**Kitüntetések.** **Nagy Lajos** és **Juhász János** m. kir. erdőőröknek — a rimaszombati m. kir. áll. erdőhivatal kerületéből — őfelsége a kárpáti falvak építésénél végzett érdemes munkálataikért a polgári hadi érdemkereszt IV. osztályát adományozta.

**Katonai kitüntetések.** A király megparancsolta, hogy újabb legfelsőbb dicséret elismerés a kardok egyidejű adományzásával másodszor tudni adassék **Stamberg János** 80. gy. ezredbeli cs. és kir. népfőlkelő hadnagynak.

Legfelsőbb dicséret elismerésben részesült **Ollán János** 16. honvédegyezredbeli tart. hadnagynak.

Bronz vitézségi éremet kapott: **Kis János** tizedes a 16. honv. gyalogezredben.

**Strans Miksa** 67. gy. e. beli tart. főhadnagy, rozsnói ügyvédjelölt a signum laudist kapta a kardokkal.

Legtetsőbb dicséret elismerésben részesült **Paulnyi Gyula** 16. népfőlkelő parancsnokságánál nyitvántartott népfőlkelő hadnagynak.

**Esküvő.** Dr. **Eszényi Gyula** városi tisztiorvos, ki a háboru kitörése óta, mint főorvos harcztéri szolgálatot teljesített s több kitüntetésben részesült, január 31-én tartotta esküvőjét Putnokon **Boga Jolán**kával az ottani áll. iskola tanítónőjével.

**Kinevezés.** Az igazságügyminiszter **Holló Arzén** nagyröcei járásbírói díjnokat ugyanazon járásbíróshoz ideiglenes minőségű kezelelővé nevezte ki.

**Főpásztori körlevél.** Megjelent **Balás Lajos** rozsnói püspök f. évi IV. főpásztori körlevele, amelyben fenkölt hangú böjti szózatot intéz híveihez s ennek felolvasását a nagyböjt I. és II. vasárnapján elrendeli. A főpásztor szózatában főként a szertelen és rendetlen vagyonyhajhászást ítéli el, amely vallástalan alapra fekteti a világ erkölcsi és anyagi berendezését s a kultur Európát is ez kergette bele a háboru sok pusztításába s a nagy halálba.

**Egy kis statisztika.** Az öreg **Rábely Miklós** bécsi nagyon tisztelhetette a szüleit, hogy a Gondviselés oly hosszú élettel áldotta meg, mert kétszeresen túlélt a tudományos férfiak által a nyomdászokra megállapított átlagos életkort. Ez a tisztas férfin hosszú 73 éves korából 58 évet töltött az ólomkatonák között és sajátosságos, hogy ezek az apró ólombetűk, melyek megmérgezik annak életét, akit tánczoltatnak, nem mérgezték meg az ő egészségét, aki tánczoltatta ezeket a csodás figurákat. Közel fél század (44 év) óta nyomdatulajdonos és 37 év óta kiadója a „Gömör-Kishont” lapnak. Ez alatt a hosszú idő alatt — ha számításhoz vesszük, hogy a nyomdászoknak minden betűt háromszor kell elolvasni: először kéziratban, másodsor kefelevonatban, harmadsor mikor a betűket visszahelyezi a szedőszekrénybe — bizony oly kifejezhetetlen mennyiségű számjegyű összeg jönne ki, hogy ha minden betűt egy-egy arany pénznek képzelünk el: szépen ki lehetne sorjába rakni a hosszú orosz—román frontot Rigától — Brailáig. A nagy munkakedvvel megáldott tisztas öreg urnak a tevékenység nemcsak a „Gömör-Kishont” dajkálásában merült ki, hanem a nyomdai műhelyen kívül folyton tevékenykedett a társadalmi alkotások mezején is. Megalapította és éveken át vezette az Iparos ifjak együletét, szervezte az Ipartestületet, megalakította a Polgári olvasókör védnöksége alatti temetkezési egyesületet, életre hívta az Iparosok nyugdíjgyűjesületét, átszervezte a Polgári Olvasókört és megvetette az alapját a demokratikus polgári társadalm fejlődésének, megszervezte a Munkásbiztosító pénztárt és ma is vezeti ezt az altruisztikus alapon nyugvó humánus intézményt — és ha még elgondoljuk, hogy a városi közgyűlésen ritkaságszámba ment, ha meg nem jelent, — bizony joggal kérdezhajtuk, hogy mikor pihent? Ennyi tevékenység és sok és hosszas fáradozás után bizony ráfér egy kis pihenés. És mi megkülönböztetett tisztelettel tekintünk tisztas alakjára és unokáinknak úgy mutatjuk be: ez az a derék öreg ur, aki oly sokat munkált és oly sok jót alkotott! Isten éltesse még sokáig!  
*Náray J. Albert.*

„Vidék” címmel irodalmi, esztétikai és művészeti folyóirat indul meg e hó 14-én **Miskolczon Falus Ferenc** szerkesztésében. Az új lap meg akarja szólaltatni a magyar vidék legjobb irodalmi és esztétikai neveit s rendes munkatársainak sorában lapunk szerkesztője is szerepel.

**A vakáció vége.** A fűtőanyag hiány folytán elrendelt téli vakáció véget ér holnap az állami iskolákban is. Holnap, február 4-ikén megkezdik a tanítást a helybeli állami polgári és elemi iskolákban.

**Előmunkálati engedély meghosszabbítása.** A kereskedelemügyi miniszter **Dobsina** rendezett tanácsu város közönségének a magyar királyi államvasutak **dobsinai állomásától kiágazólag István-Imrichtalu, Sztracsens, dobsinai jégbarlang, Pusztamező, Vernér, Szepesvéghely, Herrádfalu és Szepesapocza** községek érintésével a cs. és kir. szab. Kassa-oderbergi vasut **Poprád—Felka** állomásáig vezetendő fővonalból és a most jelzett fővonalnak **Pusztamező** állomásától, **Garamfő** község érintésével a **Zólyombréz—Brezsnóbánya**—tiszolci helyiérdekű vasut **Vereskő** állomásáig vezetendő szárnyvonalból álló helyiérdekű gőzmozdonyu vasutvonalra az 1907. évi február hó 1-én 19124. szám alatt kelt rendelettel kiadott és legutóbb az 1917. évi január hó 19-én 1669. szám alatt kelt rendelettel meghosszabbított előmunkálati engedély érvényét a lejáratától számítandó további egy év tartamára meghosszabbította.

**Nőegyleti közgyűlés.** A rimaszombati izraelita nőegylet évi rendes közgyűlését f. hó 3-án vasárnap délután 3 órakor tartja.

**Pénzüntézetű közgyűlések.** A putnoki takarékpénztár r. t. január 30-án tartott közgyűlésében az alaptőkének 1200000 koronára határozta el.

A nagy-röcei Takarékpénztár r. t. e. hó 24-én tartja rendes közgyűlését.

A rimaszombati takarékpénztár r. t. e. hó 24-én tartja közgyűlését. Az intézet mérlege 18639 kor. 85 fillér nyereséget mutat ki.

A tornaljai takarékpénztár r. t. e. hó 26-án tartja közgyűlését. A mérleg 112181 kor. 58 fillér nyereséget tüntet fel.

**Halálozások.** Városunkban és a messze vidéken széles körökben ismert férfi: *Basilides János* hunyt el január 31-én hosszas betegség után Tiszolczon 61 éves korában. A magyarságnak lelkes védője volt az exponált vidéken s társas életünknek rokonszenves, kedvelt tagja, ki a magyar kaszinót Tiszolczon megalapította s kinek vendégszerető házában szíves fogadtatásban volt része minden odakerült vendégnek. Sok hazafias és kulturális ünnepély rendezésénél vezető szerepet vitt s készségesen áldozott ilyen célokra. A helybeli főgimnáziumnál — melynek egyik szorgalmas nőveredéke volt — márczius 15-én évente kiadandó irodalmi jutalomdíj alapítványt tett. A nyustyai takarékpénztárnak évtizedeken át elnök-igazgatója, a vármegyei köznevelődési egyesület vezetőségének oszlopos és lelkes tagja volt. — Néhány év előtt megbetegedett és azóta a közügyek vezetésében nem vett aktív részt. Nemrég elveszítette szerető gondos hitvesét s azóta állapota súlyosbodott, míg most a halál megváltotta a szenvedésektől. — Elhunytá méltán kelt kiterjedt körökben őszinte, igaz részvétet. Temetése vasárnap délután lesz Tiszolczon.

*Borzi Mihály* ismert polgártársunk felesége január 29-én 60 éves korában elhunyt. 31-én temették.

*Németh Lajos* volt kerékpártó mester jan. 31-én 84 éves korában városunkban elhunyt. F. hó 1-én temették.

*Kathona Kálmán* volt székely iparos polgártársunk január 31-én 65 éves korában elhunyt. F. hó 2-án temették el.

*Halasi Lajosné* — *Kerekes István* vármegyei irodatiszt anyósa — január 29-én 67 éves korában elhunyt. 31-én temették.

#### Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejtethetlen jó férjem elhunytá alkalmából szeretetteljes részvétüknek nyilvánításával felkeresni s levélben is bánságot könnyíteni igyekeztek és a végtiszűrésen megjelenő szívek voltak, ez uton — az egész gyászoló család nevében is — hálás köszönetemet fejezem ki.

Rimaszombat, 1918. január 30-án.

Öve. *Bábás Józsefné.*

**Vásár áthelyezés.** Az alispán engedélyt adott, hogy a Jolsva r. t. városban a f. évi április hó 20. június 23-án és augusztus hó 31-én esedékes országos vásárok ez évben kivételosen április hó 22-én, június 24-én, illetve szeptember 2-án tartassanak meg.

**A Szilveszter-esti mulatság eredménye.** A városunkban 1917. decz. 31-ikén rendezett fényes erkölcsi és anyagi sikerű Szilveszter-est jövedelme mint közöltük, két részben 1252—1252 korona összegben a besztercebányai 16. honvédegyalozredhez és a losonci cs. és kir. 25. gyalogezredhez küldetett be s utólagosan *Mikula Zoltán* rimaráhói lelkész 5 koronát küldött a rendezőséghez. Most dr. *Angyal István* városi aljegyzőhöz, mint a rendezőbizottság elnökéhez *Ruzitska* alezredes a 25. gy. ezred és *Kún* főhadnagy a besztercebányai 16. os honvédek nevében intézett megleghangú átiratot, melyben az ezrednek hadiövegvei és árvái alapja javára küldött összegek vételét igazolják és hálás köszönettel nyugtázzák s úgy Rimaszombati város áldozatkész közönségének, mint a buzgó rendezőségnek köszönetet mondanak a nemes cél gyarapításáért. A szép eredmény napi parancsban is kihirdetett s a harostéren küzdő ezrednek hivatalosan tudomására adatott.

**Hamarai teljesülés.** A miskolczi kereskedelmi és iparkamara f. hó 7-én d. u. 3 órakor teljes ülést tart, melynek nagyfotosságu tárgyai közt szerepelnek: A népruházó akció szervezése, Miskolcz mozgalma műgyetem létesítése érdekében, a titkári állás betöltése, kamarai ügyrend és nyugdíjszabályzat módosítása stb.

**A dobsinai Takarékpénztár sorsa.** A „Központ”-ban olvassuk ezt a hírt: „A Pénzüntézetű Központ tudvalevően magára vállalta a Dobsinai Takarékpénztár és előlegezési egyesület szanálását, melynek során a legbonyolultabb jogi kérdések merültek föl. Ugyanis a helyzet itt az, hogy a nevezett vidéki intézet tulajdonában volt egy erdőbirtok és ennek talaját több érdekeltségnek eladta, de ugyanezok az erdőkitermelésre vonatkozólag külön szerződött egy másik pénzesoporttal. Ebből származtak a komplikációk, amennyiben az erdőkitermelés, amint a Cser és erdőipar r. t. lett volna hivatva intézni, túlhaladta azt az időpontot, amikor a talajt kellett a vevőnek átadni. Természetesen úgy a talaj birtokosok, mint a Cser és erdőipar r. t. ragaszkodtak szerződésben biztosított jogaikhoz és ebből a tsakarékra nézve nehézségek támadtak. A Dobsinai takarékpénztár és előlegezési intézet a Pénzüntézetű Központhoz fordult és kérte ügyeinek rendezését. A Pénzüntézetű Központ az ingatlan vevőjénél — hír szerint — kieszközölte, hogy ez az erdőkitermelésre vonatkozó szerződést, amely 1920-ban járt volna le. 1926-ig meghosszabbítottnak tekinti, amivel szemben az ingatlan vevője bizonyos összeget kártérítést kap. Mindezzel az ügy természetesen még nincs elintézve és a Pénzüntézetű Központ a Dobsinai takarékpénztár sorsa felett sem dönthetett. A Pénzüntézetű Központ annyit mindenesetre el tudott érni, hogy a szóban levő pénzüntézet betétei kárt nem szenvednek és a tsakarék elhibázott szerződését valószínűleg csak a részvényesek fogják megfizetni.”

## Nyílt levél

### Gömör és Kishontvármegye községi előljáróságaihoz.

A lapokban eszközölt felhívásom, a termelők, gazdák és földbirtokosok körében, a hozám befolyt levelezésekből ítélve, megszívleltáre talált s interzív kertgazdasági munkálatokat fejtenek ki a rendelkezésükre álló földeken.

Mindazonáltal a községi előljáróságok szíves figyelmét is szeretném felhívni egy-egy oly ténykedésre, ami a közéletmezés terén országos lendületet vehetne, s ebből kifolyólag a körzetükbeli lakosság is igen üdvös, előnyös és bőséges ellátásban részesülne.

Tervezetem abban áll, hogy minden, a hatóságok rendelkezésére álló földet, az arra vállalkozó lakosság között megművelés céljából felesben adná ki, még pedig a földet saját igáival felszántatva, mert azt, hogy a felesben megmunkáló szántasson a mai nehéz igaviszonyok mellett, kívánni nem lehet, mert arra legtöbb esetben a szegényebb néposzály képtelen is.

Maggal is (melyre vonatkozólag rövidesen új értesítést fogok adhatni) az előljáróság lássa el a felesviszonyban állót, amelynek értéke a betakarított termelvények árából egész, illetve felerészben annak idején visszafizettetnék általuk.

Az időnként termelt kész zöldség és főzelék-félék minden alkalommal felerészben okvetlen a hatóságok rendelkezésére állának, s az ellátatlan lakosság között a méltányos maximált árak mellett osztatnának el, sőt amennyiben a feles része annyira haladna, hogy azt felhasználni családjá fejkvótája arányában képtelen lenne, szon fölös mennyiséget is a hatóság rendelkezésére kell szolgáltatni s így az is a köz érdekében értékesítve, méltányosan elosztva, a hiány és nincstelenséget tüntetné el.

A fölösen beszolgáltatott árunkért járó összeg készpénzzel, azonnal feles rendelkezésére adatnék a hatóságok által s így munkájáért a fele természetesen kívül, még szép pénzhez is jut. A hatóságok pedig a földbirtokosok árát a beszolgáltatott termelvények árának hozzája befolyt összegéből bőségesen fedezhetik.

Ha ezen eljárást minden hatóság körzetében keresztülvezeti, bizton merem állítani, hogy nem

lesz Gömör-Kishontvármegyében család, kinek kellő mennyiségű hagymája, répája, petrezselyemje, káposztája, zöld babja, paradicsomja, ugorkája, süto és főző tökje, valamint burgonyája ne legyen, hozzátartozóinak biztos áplálásra.

Végül, ha a termelés oly fordulatot venne, hogy a vármegye lakossága maga között eihelyezni már nem volna képes azt, itt áll az Országos Zöldség, Főzelék és Gyümölcsközpont altruisztikus intézményeivel, bizományosaival, s minden igyekezetével oda fog törekedni, hogy a fölösleget az ország más vidékén mostoha termelési viszonyok között élő lakossága között szétosztassa, miután azt a legjobb áron magához váltotta.

Ehhez nem kell sok, csak egy kis megértés, az ügy iránt jóakarát és méltányos átgondolás a hatóságok részéről, mert annak intézését a város, vagy község egy intelligens, hazafiasan gondolkozó, a köz érdekében készséggel szolgáló, ahhoz értő polgára szívesen díjtalanul vállalja, ha arra felszólítást nyer a hatóság fejtől, tehát különösebb megterhelhetős nélkül vezethető keresztül a hatóságokra nézve, mert csak ellenőrzési szerepe marad, s akkor látni fogjuk, hogy felhívásom beválik és eredményre vezet, mert segítünk magunkon, illetve egymáson s az Isten is megsegít mindnyájunkat.

Hazafias üdvözllet:

*Kern S. Ödön,*

az Országos Zöldség, Főzelék és Gyümölcsközpont Gömör és Kishontvármegyei megbízottja.



E hét szerdáján a „Csókos éjszakák” hangzatos című film csalogatta a publikumot az Állandó mozgóképszínházba. Az erotikus dráma rendezése ügyes volt, azonban a serdülő ifjúság szórakoztatására nem épen alkalmas Őket inkább szórakoztatta a ragaszkodó felöltő, melytől gazdája legjobb igyekezete ellenére sehogysen tudott megszabadulni. — Szombatra és vasárnapra a „Fekete gyémántok”, országsszerte nagyhatást keltett nagyszabásu film kerül bemutatásra, melyet ajánlunk az érdeklődő közönség figyelmébe.

#### Gazdák hadsegélyző bizottsága.

A Gömör-Kishontvármegyei gazdák hadsegélyző bizottsága részére 8688 korona 13 fillér folyt be eddig a „Gazdasági Tudósító”-ban megjelent nyugtázás szerint.

#### Nilvános nyugtázás.

*Szabó Gyula* serkei ref. lelkész a Tompa Kulturtársaság céljaira 20 koronát küldött szerkesztő-öngünkhöz. Az alispáni hivatalhoz beterjesztettük.

#### Jótékony adományok.

*Szabó Elemér* rimaszombati földbirtokos a jánosi és rimapálfalai ref. egyházak főgondnoka a január 24-én tartott gondnoki számadás alkalmával a jánosi templomépítési alapra 100 koronát ajándékozott. Ugyane célra a Putnoki Takarékpénztár és Hitelbank 50 koronát, a rimapálfalai egyháznak pedig egyházfentartási alapra szintén 50 koronát ajándékozott. A hívek önkéntes adománya Jánosiban 1100 kor., Rimapálfalán 370 koronát tesz ki.

**A vak katonák javára** az elmúlt héten a következő adományokat kaptuk: *Kaloday Sándor* jénei körjegyző a jénei ifjúság által 1917. évi december hó 26-án rendezett műkedvelői előadás jövedelme fejében 50 koronát, a *Tóth Árpád* elhalálózása alkalmából koszorúmegváltás címén 10 koronát küldött. Ezen összegeket *Lukács Gézáné* ömoltósága kezeihez juttattuk.

**Nyugtázás.** A „Tompa Kultur-Társaság” javára a múlt év szeptember hó 28-án megtartott estélyen a következők fizettek felül: *Hányai Heinzelman Alfréd* L. cze 15 kor., *Janassen Pál* Köveses 15 kor., *pelsőci Hámos Árpád* Tornalja 10 kor., *Gy. Farkas Gyula* Putnok 5 kor., *Jády Ferencz* Almágy 5 kor., *Steinhausz Béla* Putnok 10. *Felek Ferencz* Putnok 5, *Szkaupil József* Szentsimon 1, *Hévesy Béla* Gömörfüge 5. *Hello János* Rimakokova 5, *Ben-*

der Ernő Rákosbánya 5, dr. Markó János Rozsnyó 5, Híznai Heinzemann Béla Licza 5, pel-sőci Hámos László Tornalja 10, özv. Bánhid Istváné Rimaszombat 5, Marton János Buda-pest 5, Seilárdy Béla Sajószentkirály 15, Kirinyi Béla Csetnek 5, özv. Széplaky Lajosné Rimaszombat 10, Fáy Gyula Nyustya 15, Dr. Fernet Gyula Rimaszombat 20, Vajda Pál Lyukvapusztja 5, Okolicsányi Lajos 5, Madarassy Iván Ratkó 5, dr. Jarmatzky Sándor Rimaszombat 10, Zmeskal J. zsef Cserecsény 15, Hámos Aladárné Rimaszombat 15, Hanvay Zoltán Hanva 5, Hanvay József Csiz 5, Kubinyi Géza Gömörpanyt 15, Goeso Emil Alsó-vály 15, ifj. Kubinyi Géza 15, Bornemisza László 15, ifj. Földföldy Ottmár 5, Jellinek Henrik 3, Teleszniczky Ferenc 5, Császár Pál Rimaszombat 15, Dobsinai áll. polg. fiúiskola 15, Dobsinai áll. polg. leányiskola 15, Fodor Jenő 15, Kertész Lajos 5, Bornemisza Elemér 15, N. N. 1, özv. Szkárosiné sz. Szentpétery Terézia 20, dr. Baksay Dezső 15, özv. Farkasné sz. Szentpétery Jolán 20, Szentiványi Árpád 15, Szontagh Zoltán 15, özv. Bernáth Gyuláné 5, Kossiner Vilmos és neje 20, özv. báró Hámos Lászlóné 50, Dttel István 5, Szokolovszky Bence 5, Upponyi József 5, Juhász László 5, dr. Törköly József 15, Gróf Serényi Béla 100, Putnoky Mór 100, báró Hámos Antal 15, Banyik Sámuel Szeleste 15, Kroszniczky János Osgyán 5, Lenkey György Tornalja 5, dr. Radvánszky György 15, Malnák Róbert 5, Bum Rezső 15, báró Ragályi Balassa Ferenc 15, dr. Hruska János Nyustya 5, Holló János Felsőhangony 5, Bárdossy Miklós Lubény 5, dr. Rónay Károly 5, Balás László 5, Kubinyi Bertalan 5, Lőrinczy Juditha 50, Okolicsányi Zsedényi Edéné 15, Szentiványi József 100, dr. Wieszt Károlyné 10, ifj. Konez Márton 10, Grosz Miksa 20, dr. Bodó Henrik 10, Gömör Olivérné 50, gróf Andrássy Géza 50, Wihelmb Ede 5, dr. Buza László 5 korona. — Összesen: 1235 korona.

**Szerkesztői üzenet.**

Z. J. Cserepes. Sajnáljuk, hogy nem volt helyünk az egész közleményre.  
M. J. Süvete Kénytelenek voltunk megrövidíteni, mert sok az anyag és kevés a papír.

**Gyakorlott magyar gyorsíró-levelező leány,**

a Rimaszombati Konzervgyár r. társaságnál azonnal felvétetik.

**Eladó ház.**

A rimaszombati 345. számú telekjegyző könyvben felvett s a **Rákóczy-utca 15-ik szám alatt** az ugynevezett régi gimnáziummal szemben fekvő s özv. **Kösch Arthurné sz. Dapsy Aranka** tulajdonát képező beltelek **szabad kézből eladó.** — Felvilágosítással szolgál: **Dr. Institóris Endre** ügyvéd Rimaszombatban.

**Putnok nagyközségben a havi állatvásár**

folyó hó 7-én lesz megtartva. Vészmentes helyekről mindenféle állat felhajtható.

Löwi Henrik, vásárbérlő.

**Feled községben az országos vásár**

folyó hó 11-én lesz megtartva. Vészmentes helyekről mindenféle állat felhajtható.

Löwi Henrik, vásárbérlő.

Kereskedelmi végzett, levelezésben és gépirásban jártas kisasszonyt felvételeire keresek.

**MINKUSZ ANTAL**  
terménykereskedő Losonc

**Eladó ház.** 1-3

A **Rákóczy-utca 18. sz. ház**, mely két utcára nyílik, nagy magányos udvarral és üzlethelyiséggel rendelkezik, **szabad kézből eladó**. Az ez iránt érdeklődők forduljanak **e lap kiadóhivatalába.**

**Ajánlkozás.**

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy mindenféle uj

**ácsmunkákat,**

valamint javításokat is mérsékelt árban — pontosan és kifogástalanul elkészítve, ugy vidéken mint helyben — felvállalok.

Szolgálatkészségemet tisztelettel felajánlva, a n. é. közönség szíves pártfogását kéri

**Jávorszky József**

1-8 ács iparos,  
Rimaszombat, Tompa-utca 38. sz.

**Nyilvános árlejtés.**

Alulírott ezennel közhírré teszem, hogy a **czakói két egyház közös tulajdonát képező korcsma- és bolthelyisége** folyó évi április hó 1-től számított három (3) esztendőre a czakói népiskolában folyó évi **február hó 28-án d. e. 11 óra** kor tartandó nyilvános árlejtésen **bérbe fog adatni.** Kikiáltási ár 400 korona, mely összegben alul a helyiség bérbe nem adatik. Írásbeli ajánlat figyelembe nem vétetik. — Bővebbet alulírott megbízott-nál bármikor.

Czakó, 1918. január hó 23 án.

**Jurdik Aladár**  
megbízott, czakói lakos

1-2

**Eladó fürdő.**

A tulajdonomat képező, régi jó hír évrnek örvendő **putnoki fürdő,**

mely áll 6 lakószobából, modernül berendezett kettős káddal felszerelt 6 fürdőszobából, nagy táncsterem, fedett veranda, tekepálya, téli és nyári konyha, két hold parkirozott kerthelyiségből, korlátlan italmérési joggal együtt az összes verandái felszerelés kkel, **szabad kézből eladó.** — Bővebb felvilágosítás-al szolgál a tulajdonos:

**SZLABEJ JÁNOS** építőmester  
1-3 **PUTNOK.**

**Bérbeadási hirdetmény.**

Alulírott községi előljárásság közhírré teszi, hogy a **Kisgömöri** község tulajdonát képező

**korcsmaépület**

a hozzá tartozó korlátlan italmérési joggal s egy nagy házikóval együtt, **folyó évi márczius hó 15-én** egymásután következő három évi időtartamra évi 400 korona kikiáltási ár mellett a község házában tartandó nyilvános árverésen **bérbe adatik.**

Kisgömöri, 1918. január hó 30 án.

**Kisgömöri község előljárássága:**

**Önkéntes árverési hirdetmény.**

A rimaszombati 263 ik számú telekjegyző-könyvben A., 1., 2. sor, 996. és 995. hrzi szám alatt felvett ingatlanság a rajta lévő **emeletes kőházzal s földszintes lakházzal**

**1918. évi február hó 11-én d. e. 10 órakor**

**Rimaszombatban, dr. Baksay Dezső** ügyvédi irodájában önkéntes árverésen a legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

Kikiáltási ár 120000 korona, ennél olcsóbban a jelzett ingatlanság el nem adatik; a részletes árverési feltételek egyébként nevezett ügyvéd irodájában megtudhatók.

Az árverés alá bocsátandó ingatlanság három utcára szól, az emeletes házban a város legforgalmasabb terére (Erzsébet tér) nyíló két üzlethelyiség van; ezenkívül a Rákóczi Ferenc-utczában külön egy üzlethelyiség és egy mézsár-szék. A nagy üzlethelyiséghez 2 utcai, 1 udvari szoba, konyha s egyéb mellék helyiség (raktárak, színek, istálló) tartozik.

Az emeleten van 4 utcai szoba, egy az Erzsébet térre nyíló erkélylyel, 1 hálófülke, konyha, cselédhálófülke, álskamra, fürdőszoba, előszoba, padlások, pinczék.

Villany és vízvezeték bevezetve. 1-2

**Bérbe kiadó boros pince.**

A róm. kath. iskolaépület alatt levő nagy boros pince **folyó évi május hó 1-től** bérbe kiadó.

Értekezni lehet:

**STOLCZ ZSIGMOND**

1-3 gondnokkal.

**Árverési hirdetmény.**

37-1918. sz. — Alulírott bírósági kiküldött az 1881. évi LX. t. cz. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a feledi kir. járásbíróságnak 1913. évi V. 566/1. számú végzése következtében dr. Baksay Dezső rimaszombati ügyvéd által képviselt, Dankó András javára 23721 kor. 65 fill. s járuléka erejéig 1913. évi december hó 11-ik napján fogantatott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1552 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: lovak, csikó, tinó, szekér, vetőgép, lóhere, szecska, vágó és házi butorral nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a feledi kir. járásbíróság 1918. évi 37/6. számú végzése folytán 23721 kor. 65 fill. tőkekövetelés és kamatainak letétbe helyezése és eddig összesen 469 kor. 45 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Csizben végrehajtást szenvedetteknek leendő megtartására **1918. évi február hó 9-ik napjának délelőtti 10 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezen-nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX-ik t. czikk 107. és 108. §§ ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. § a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Fel-d, 1918. évi január hó 28-án.

**Bettler Géza,** bir. jb. kiküldött.

**Bérbeadási hirdetmény.**

Alulírott községi előljárásság közhírré teszi, hogy a **Kisgömöri** község tulajdonát képező **lónak való takarmányt termő**

**4 hold rét**

**folyó év márczius hó 15-én** egymásután következő három évi időtartamra, évi 150 korona kikiáltási ár mellett a község házában tartandó nyilvános árverésen **bérbe adatik.**

Kisgömöri, 1918. január hó 30 án.

**Kisgömöri község előljárássága.**

## Meghívás.

## A Nagyrőczei Takarékpénztár R.-T.

1918. február 24-én délelőtt 10 órakor saját helyiségében tartja

## évi rendes közgyűlését,

melyre t. részvényesek tisztelettel meghívottak.\*)

## A közgyűlés tárgya:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése az intézet állásáról.
2. Mérleg jóváhagyása s ennek alapján az igazgatóság és felügyelő bizottság fölmentése.
3. Az osztalék megállapítása.
4. Egy igazgatósági tag választása.
5. 3 felügyelő bizottsági rendes és 2 póttag választása.
6. Az alapszabályok 3., 83. és 84. §§ ainek módosítása.
7. Szabályszerinti indítványok.

\*) Megjegyzendő, hogy az alapszabályok 13. §-a értelmében a közgyűlésen szavazati jogát csak azon részvényes gyakorolhatja, ki részvényeit a még le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlés időpontját megelőzőleg az intézet pénztári helyiségében, vagy más bejegyzett pénztárnál letéteményezi s az erről szóló igazolványt felmutatja.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált zárszámadás, az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a közgyűlés előtt 8 nappal az intézet hivatalos helyiségében (9-12-ig) az érdekeltek által megtekinthetők.

Nagyrőcze, 1918. január hó 12.

Az igazgatóság.

## Putnoki Takarékpénztár Részvénytársaság.

## Aláírási felhívás.

Az 1918. január hó 30-án tartott évi rendes közgyűlésünk elhatározta, hogy alaptőkénket 1200000 K-ról 2000000 K-ra emeljük fel, még pedig olyképp, hogy 2000 db 400 K n. é. új részvényt bocsátunk jegyzésre.

1. A jegyzésre bocsátandó részvényekből 1000 db-ot 550 kor. árfolyamon ajánlunk fel 3:1 arányban a régi részvényeseknek.

A régi részvényeseknek tehát minden három darab régi részvény után egy darab új részvény jegyzésre van jogosultságuk, ha a jogukat részvényeik bemutatása mellett 1918. február 12-ig gyakorolják. — Elkésve érkezett jegyzések figyelembe nem vétetnek, tört részvények után elővételi jog nem jár.

2. A különbözeti 1000 darab részvényt pedig 1918. márczius 1-ig 650 kor. árfolyamon bocsátjuk jegyzésre. Tulajdonság esetén az igazgatóság a jegyzéseket leszállítja.

A 400 K névértéken felüli befolyó összeget a tartaléktőkéhez fogjuk csatolni.

Mindazok, akiknek fél, illetve hatod részvényeik vannak még birtokukban, ezeknek kiegészítésére tört részvények is jegyezhetők.

A jegyzett részvények értéke a jegyzés alkalmával egy összegben fizetendő; mint-hogy pedig az új részvények már 1918. január 1-től részesednek, az intézet nyereségében ezért a befizetés napjáig 5% folyókamat is megtérítendő. Azon részvényesek részére pedig, akik a jegyzendő részvények értékét teljesen befizetni nem tudnák, igen előnyös feltételű lombard kölcsönről gondoskodtunk.

A befizetésről ideiglenes elismervényt állítunk ki, melynek ellenében a végleges részvények ez évi kezdő szelvényekkel 1918. évi június 1-től adatnak ki.

Az esetleg nem jegyzett részvények átvételét syndikátusilag biztosítottuk.

Putnok, 1918. évi január hó 30.

Putnoki Takarékpénztár R.-T. Igazgatósága.

## Meghívó.

## A „TORNALJAI TAKARÉKPÉNZTÁR”

1918. évi február hó 26-án délelőtt 10 órakor saját helyiségében tartja

## XLV. évi rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényeseket meghívja

Tornalja, 1918. január 28.

az Igazgatóság.

## Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
2. A mérleg megállapítása, a nyereség felosztása és a felmentvény megadása.
3. Alapszabályok módosítása, illetőleg új alapszabály készítése.

4\* Alapszabályszerűleg beadott indítványok tárgyalása.

A közgyűlés elé terjesztendő mérleg, az igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentések és javaslatok a közgyűlést megelőző 8 napon át, az intézet hivatalos helyiségében délelőtt 9-12 óráig megtekinthetők.

\*) Az alapszabályok 45. §-a értelmében esetleges indítványok a közgyűlést 8 nappal megelőzőleg írásban adandók be az igazgatósághoz.

## Mérleg-számla.

Vagyon	Összeg		Főösszeg		Teher	Összeg		Főösszeg	
	korona	fill.	korona	fill.		korona	fill.	korona	fill.
<b>Készpénz:</b>									
Pénztárkészlet	135112	45			Részvénytőke			600000	—
Pénztárkészletnél elhelyezve	473167	63	608280	08	Tartalékok			419951	—
					Betétek			5811042	79
<b>Kölcsönök:</b>					Hitelezők			2491845	52
Váltó kölcsön	1474398	24			Átmeneti tételek			46537	94
Jelzálog kölcsön	852754	55			Nyereség			112181	58
Törlesztési kölcsön	554607	15							
Kötvény kölcsön	673538	55							
Adósok folyó számlán (fedezve)	1108320	61							
Hadikölcsön adósok	3486968	55	8150587	65					
Ertékpapírok			581555	—					
Ingtatlanok			40000	—					
Különféle aktívák			4558	—					
Átmeneti tételek			96578	10					
			9481558	83				9481558	83

## Veszteség, nyereség-számla.

Költségek	Összeg		Főösszeg		Jövedelem	Összeg		Főösszeg	
	korona	fill.	korona	fill.		korona	fill.	korona	fill.
Igazg. díjak, fizetések és költségek	51532	02			Mult évről áthozott nyereség	12148	89		
Kifizetett kamatok	212758	82			Kamat jövedelem	368738	09		
Adók és illetékek	42151	7			Különféle jövedelmek és jutalékok	42114	81	423001	79
Leírások	4378	—	310820	21					
Nyereség			112181	58					
			423001	79				423001	79

Tornalja, 1917. december 31.

Balázs Andor igazgató, Góts Mihály pénztáros, Tornallyay Zoltán elnök, dr. Radványi György alelnök, dr. Ferdinánd Jakab ügyész ig. tag, Fodor Jenő, dr. Gaál Gusztáv, dr. Hámos László, ifj. Hevessy László, dr. Király Kálmán, Rothman Ignác, Schvarcz Ede, Ur zinyi Zsigmond ig. tagok. Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk: Tornalja, 1918. január 26. Moesz Miksa tb. elnök, Söldos Árpád, Hámos Árpád, Pazar Andor, Friedmann Marcel felügyelő bizottsági tagok.